



4小时检测百份样品，病毒女“侦察兵”给核酸检测提速

邵龙飞 马嘉隆 本报记者 张强

憔悴的面容，掩盖不住她们活力四射的神态。新冠肺炎疫情暴发后，部队相关科研专家前赴武汉抗击疫情。来自军事科学院军事医学研究院的迟象阳、董韵竹、张梦瑶三名女博士，成了这支专家队伍中一道靓丽的风景线。截至3月5日，她们所在的检测组已完成5500多份样品检测，没有出现一次错误，这也是三位大女孩最开心的事儿。

来到这里，就没把自己当女生看

初见三人，是2月20日的下午3点。刚从实验室里出来的她们，正在会议室里匆匆吃着盒饭和泡面。“为啥这么晚才吃饭？”面对记者提问，迟象阳简要介绍了她们的作息，“我们一般是早上8点进实验室作核酸检测准备，下午2点多出舱；饭后稍做修整，待结束晚间的检测，一般都到次日凌晨了。”“昨天接收的样本较多，我们轮了2个班次，一直检测到凌晨4点才结束。”董韵竹补充道。新型冠状病毒核酸检测，是有效防控新冠肺炎疫情的关键技术支撑。这种检测，就是三位女博士担任的主要任务之一，必须分秒必争。按照疫情防控要求，从咽拭子样品接收到得出

核酸检测结果，必须在24小时内完成。为了尽早让医院获知结果救治患者，一批近百份的样品从处理到检测完成，她们靠着扎实的基本功和娴熟配合，硬是把时间压缩到4个小时。由于送检样品的数量和时间并不固定，她们索性在实验室旁的会议室边待命，边做其他分析研究。记者了解到，来武汉前，这三名女同志在单位都参与了多项科研课题。像迟象阳手里就有药物研发等长线课题。课题研究，人员各有分工，往往“一个萝卜一个坑”。来到武汉后，原来课题的部分内容可让后方同事友情代劳；但工作思路、实验设计与结果分析等关键环节，还必须本人主持。“时间就像海绵里的水，挤挤总会有。”迟象阳这样解释。电话联系、视频交流、电邮函复……后方的课题，三位女同志一个也没落下。核酸检测结果的判断解读也是她们研讨的一个重点。检测组采用的是双靶标检测试剂盒，碰到检测的荧光曲线信号偏低或者只有单一靶标等可疑结果，就需要检测人员多方研判。在姜涛研究员、张晓鹏副研究员的带领下，检测组经常召开“诸葛亮会”，对出现的可疑结果进行讨论，必要时还会重复实验。三名女同志也经常

缝插针地开展交流。“拿出精准的检测结果，就是对提高疫情防控效率做贡献！多付出点时间和精力，值得！”董韵竹说。紧要关头，是军人就该上一线“我们首先是一名战士。”这句话，三名女博士不止一次提及。春节前夕，得知疫情暴发后，迟象阳一直寝食难安。“我是军人，研究方向又是微生物，觉得自己这个时候如果不做点什么，就会很焦虑。”1月26日凌晨1点，接到前往武汉的命令后，早有思想准备的迟象阳几个小时之内就打包好了自己的行李和实验设备仪器。“当兵能到战‘疫’一线，打一场阻击战，我感到特光荣！”当年，那个害怕非典的小女孩，这次义无反顾地走上了战“疫”最前沿。同一时间，董韵竹在家里也接到了同样的电话。“军人必须听令而行。”当天晚上，她们抵达武汉，第二天便开始工作。1月28日，张梦瑶也接到了前往武汉的命令。这是她人生中第一次参加如此重大、甚至有生死考验的任务。

那天，整个车厢里的乘客只有她一人，可她却没有感到孤单。临行前，由于军大衣放在单位办公室来不及取，她的父亲便将自己的一件军大衣交给了她。张梦瑶的父亲是一名现役老兵，曾在玉树地震救援中表现突出，被评为“全国抗震救灾模范”。那件军大衣，正是他参加救援时的征袍，后来被当成“宝贝”珍藏起来。这次女儿出征，他才再次拿出。高铁上，身着迷彩的张梦瑶拿着单位的介绍信，告知列车长行程。得知她是前往武汉参加疫情防控时，当过兵的列车长马上向她敬礼致敬。“当兵十多年了，这是我对军人荣誉感最深的一次。”张梦瑶说。那天，走出车门，穿着父亲的军大衣，每经过一节车厢，都会有列车员自发地向她敬礼。不远处，她的战友正等着和她并肩战斗……那一刻，张梦瑶百感交集，她知道，自己不是一个人在战斗。一线奋战，回家这两个字总能给她们更多动力。军人、博士、女儿、妻子、母亲……多种身份交织在一起，无数个声音在呼唤她们早日凯旋。这两天，各医院送来的咽拭子样品，检测出的平均阳性率慢慢降了下来。她们回家的那一天，不远了。

一线镜头

金银潭医院里有位“中医话聊师”

本报记者 谢开飞 通讯员 许焯婷

“老大爷，您现在有什么感觉？这几天主要有哪些症状？”“这几天呼吸有困难，高烧不退，已经便秘5天了。”“我给您开副中药，在再吃药基础上，您再吃几天，不要太紧张。”这是日前在武汉金银潭医院综合楼四病区，福建中医药大学中医内科学教研室主任、附属第二人民医院感染科主任李希和80岁新冠肺炎确诊患者欧先生的一段“中医话聊”。“一些刚确诊的患者，情绪比较焦虑，一方面担心自己病情加重；另一方面又担心家人情况。因此，我们就进行了特色的‘中医话聊’，不但给他们开了中药，还陪伴患者交流，缓解患者的焦虑情绪。”李希说。他解释到，所谓“中医话聊”，就是以“加长版”聊天的方式，依据中医“望闻问切”中的“十问”，询问患者寒热、汗、头身、便等信息，进一步了解患者病情的具体情况，包括一些心理因素等，更好对症下药。在聊天过程中，为刚确诊患者科普新冠肺炎知识，舒缓他们紧张、焦虑、茫然、畏惧的心理，让他们能够更好地配合治疗。“中西医对疾病认知的角度不一样。对病毒感染的诊断，西医主要是寻找特异性指标，治疗上主要针对病原采取特异性的、对抗的治疗方法。而中医是把人当成一个整体，一方面强调整体观念和辩证论治，一方面强调因人、因时、因地制宜。在‘三因制宜’的指导下，分期分类给予针对性预防、控制、治疗和调理。”李希说，因此他们主张通过“三分治、七分护理和话聊”的方式，让患者病情和心情都能够有所好转。通过交流、听声音、观察，李希发现欧先生病情危重、舌苔很黑，于是在吃西药的基础上，李希给老人用上了中药。过段时间，欧先生退烧了、排便了，渐渐地呼吸顺畅了，13天后摘掉了呼吸机。“欧先生的太太隋女士病症比较严重，经过一段时间的治疗也退烧了，如今已能下床行走，生活可以自理，我很为他们高兴。”李希欣慰地说。金银潭医院作为武汉市突发公共卫生事件医疗救治定点医院和第一批定点医院新冠肺炎病人的医院，李希等医务人员接管了该医院的1个病区后，他们协调了病区中药的解决方案，用于临床。截至2月24日医疗队休整前，该病区已有超过7成的患者接受过“中医话聊”，服用过中药，患者们发冷、便秘、腹胀、乏力等症状很快得到好转，已有67名患者治愈出院。记者了解到，福建中医药大学附属人民医院、附属第二人民医院、附属第三人民医院现今已经派出100多名医务人员到湖北武汉、宜昌开展救治工作。在救治一线，他们发挥中医药特色优势，介入新冠肺炎的诊治，有效地改善了患者临床症状，防止病邪深入，促进肺部炎症吸收，缩短了救治时间，提高了治愈率。



3月10日，武昌方舱医院最后一批痊愈病人共49人出舱。因为在武昌方舱医院，医护人员等得越久越互相激励。

新华社记者 费茂华摄

新冠病毒掀起了一场战“疫”，医生和患者都用自己的方式迎接挑战。我喜欢挑战，SARS和新冠肺炎，都不曾让我恐惧。

我们汇聚微光，一起照亮世界

白衣战士抗疫日记

“这玫瑰正像无条件的母爱，无怨无悔地给予不求回报的温暖，舍不得让孩子受到一点点伤害，哪怕只是一根小小的刺！”

无刺的玫瑰更幽香

3月9日 武汉同济医院 小雨转多云
袁晓宁 北医三院援鄂医疗队临时党总支书记、感染管理科副主任
繁忙而又充实的一天，我们谈心谈话，组织发展，又有四名同志加入了党组织，真为他们高兴。忙碌总算告一个段落，我接到李佩涛护士长的电话，说医院送了三八节礼物过来，当我伸手接过三支娇艳欲滴的玫瑰时，接待小心翼翼。佩涛见快乐了，说：“袁队，您放心，这玫瑰没有刺，工会的老师把刺一根根都剪掉了！”听完，我除了惊讶，还有感动。玫瑰，向来以美丽而多刺著称，人多拿它比喻爱情，甜蜜又需要精心呵护，要细心躲开锐利的

刺。我正是因为它多刺，转而喜欢康乃馨，今天收到的没有刺玫瑰却恰好弥补了“想爱不想痛”的遗憾。这玫瑰正像无条件的母爱，无怨无悔地给予不求回报的温暖，舍不得让孩子受到一点点伤害，哪怕只是一根小小的刺！我的大三院啊，不论是SARS、玉树地震，还是旷日持久的抗疫情，三院作为医疗队的大后方都给队员们母亲般的爱，小到一支笔，大到一件行李箱，实用到一包纸巾，浪漫到一支玫瑰花，无不传递着浓浓的爱。迅速集结的医疗队背后是辛苦的娘家人——工会、总务、医工处、党院办、宣传中心……每个人都在自己的岗位上淋漓尽致地发挥着三院精神，践行着三院速度，彰显着三院质量！”召必达、达必战、战必胜”的不仅仅是三院医疗队，而是整个大三院！春暖花已开，我们相聚的日子指日可待！我们可以拥抱的画面已可期！沐浴着无刺玫瑰的幽香，今夜一定可以好眠。晚安，爱你，我的大三院！爱你们，我可亲可爱的三院同仁！

3月9日 武汉协和医院西院 小雨转多云
李艳 北京宣武医院援鄂医疗队队长兼临时党支部书记
我已经想好了回去要做的事：在某一个晴朗的日子，和儿子下午三点开始爬长城，下午五点登顶，眼前一片落日余晖洒在伫立千年的石墙上。台词也想好了：人生就像爬长城，咬住牙一步一登高，才能

看到更美的风景。来武汉，同样是如此。得知北京决定向武汉派出医疗队，我毫不惊讶。我是宣武医院呼吸科医生，主攻呼吸系统疾病，又在ICU工作，习惯了救治重症病人；科里其他人都有更重的家庭负担，有的正处于哺乳期，有的要照顾卧床老人，我家中老人不多，孩子又在寄宿学校，没有太多牵挂。促使我举手报名的，还有一点特殊的情怀。2003年，我曾参与抗击非典，在年资大夫的“传帮带”下坚守一线救人，有前辈们的指点和照应，我并没有特别恐惧。17年后，新冠肺炎疫情来势汹汹，我觉得自己要向前一步，为年轻同事挡一点风雨。1月27日，我领队抵达武汉，战况比我预料的更加紧急。人生就像爬长城，咬住牙一步一登高，才能看到更美的风景。来武汉，同样是如此。

“人生就像爬长城，咬住牙一步一登高，才能看到更美的风景。来武汉，同样是如此。”
在这里，我们经历了艰苦卓绝的草创，迎来了新冠肺炎轻症患者的热潮。当然更重要的是，我们最终能帮助这些患者康复出院。

3月8日 武汉体育中心方舱医院 阴转小雨
陈云凤 江苏省人民医院、南京医科大学第一附属医院神经外科主管药师

“终于还是走到这一刻，要奔向各自的明天……”本来应该是高兴的，因为今天不仅是妇女节，还是我们武汉体育中心方舱医院体验的日子，但不知为何，我内心却总有种淡淡的不舍。我们在这里奋战了3周，从无到有，到收治570名患者“满员”，再到如今空落落的大厅，我感觉仿佛经历了一场短暂的轮回。在这里，我们经历了艰苦卓绝的草创，迎来了新冠肺炎轻症患者的热潮。当然更重要的是，我们最终能帮助这些患者康复出院。第一批患者出院时，大家内心都不约而同地狂喜。每个人，无论医患，都看到了希望；随后仅仅两三天的时间，半数患者携手康复，我们感受到的是疲惫中的自豪；今天我们送走最后一批患者，我内心有些不舍，也有些释然。我突然明白，在这短短的时间里，不仅有些患者把这里当成了家，我们这些医护又何尝不是这样呢？可天下无不散之筵席，况且方舱医院体验，终究是件大喜事，患者终于康复了，疫情也得到了控制，我们大家功德圆满了，该功成身退了。送完这最后一批患者，我忽然心有所感，不可抑制地想去看这些天我们始终坚守的这块“阵地”的全貌。顺着体育馆的台阶，我一步步走到最高处，内心感到：这一刻好安静，这里也好空旷！也许，这里下一次的人声鼎沸该是一场体育盛事了吧！挥去脑海中的胡思乱想，应着队友们的呼唤，我快步下了楼。坐在回酒店的接驳车上，我打开手机，满眼看到的都是我们江苏医疗队方舱医院患者群里闪动的信息：有祝愿我们节日快乐的，有向我们表示感谢的，更多的是邀请我们待疫情完全散去，再来武汉赏樱花、吃美食。说真的，这些天方便面是吃了不少，地道的武汉街头热干面却是缘铿一面啊。面对热情好客的武汉人，我想，总有一天我会带着老公开，在这里从容淡定地逛逛街，悠哉闲逸地听听相声，然后吃上一碗滚烫的热干面。当然，我还想再来武汉体育中心看一场比赛，只是不知彼时会不会有“庭树不知人去尽，春来还发旧时花”的感慨。



李希正在为患者采集核酸样本 受访单位供图

他组建的爱心车队 穿梭在湖北的城市间

本报记者 乔地

在湖北各个城市之间，有很多志愿者的货车穿梭，免费运送救灾物资。其中，207辆是河南人张涛组织的。2018年他在武汉成立美慧快运有限公司，主要承接国内绿色产业链物流业务。本来已经回河南老家过年的张涛，看到新闻上说，社会各界捐赠给武汉的物资运送不进去，大年初一，他毅然返回武汉，召集47位一同工作的兄弟，组建爱心车队，为湖北免费运送获赠的医疗物资。大年初三，160辆货车和司机全部到达武汉。顶峰时期，加入志愿运输队伍的三百多辆车，不分昼夜地穿梭在湖北一个个城市之中。绝大多数司机晚上只能在车上和衣而睡，一天工作时长达十四五个小时……然而这些并不算什么，这个月来，张涛已经花掉18万余元，他的存款也快支撑不住了。得知张涛花光存款，油费撑不住，有人善意劝他，“一定要根据自己情况量力而行”，还有不少人直接说他就是个“傻子”，一脸“孤勇”上战场。张涛却说：“我不想抱怨什么，之前我说过，疫情不散，我们不走，我会遵守自己的承诺的。”目前，207辆车还一直坚守在湖北。

后来，越来越多的人开始站出来以实际行动支持他。许多爱心人士加入到运送物资的队伍中，给张涛的车队分流掉不少压力；更有人给他发微信：“二维码发上来，我要表达一下自己小心意，共同为湖北‘加油’。”



武汉武昌方舱医院正式休舱，医护人员护送最后49名痊愈患者出舱。因为医护人员护送痊愈患者出舱。

新华社记者 肖艺九摄